
 

 
Programme Bac+5 Management 
Concours d’accès en Master 1  
Spécialité Finance d’entreprise  

Epreuve Ecrite 
 Durée : 3 heures 

 
 
Cette épreuve comprend 2 parties distinctes 
 
Partie 1 : Culture économique et Managériale (10 points) 
 
I- Dans le cadre d’une réflexion structurée, argumentée et illustrée d’exemples, vous 

répondrez au choix à l’un des trois sujets suivants (4 points) : 
 
Sujet 1 : Donnez une lecture de la loi de finances 2023 et les répercussions qu’elle a suscitée 

auprès des acteurs économiques notamment pour son volet fiscal ? 
 
Sujet 2 : Keynes est-il encore d’actualité ? 
 
Sujet 3 : La transformation digitale constitue-t-elle un enjeu stratégique pour l’entreprise 

marocaine ? 

 

II- Donnez votre réponse dans l’espace dédié (3 points) :  

Q1 : Quel est le prix actuel d’un litre de Gasoil ………………………………… 

Q2 : De combien de pays est composé actuellement l’Union 
Européenne 

………………………………… 

Q3 : Dans quelle ville marocaine est organisé chaque année le 
festival des musiques sacrées du monde ? 

………………………………… 

Q4 : Donnez un pays frontalier de la Palestine ?  ………………………………… 

Q5 : Quel est le continent le plus peuplé du monde ? ………………………………… 

Q6 : Quel est le plafond prévu pour l’abattement forfaitaire déduit 
du salaire brut imposable ? 

………………………………… 

 

 



III- Cochez la réponse juste (3 points) :  

1- La mise en place de dispositifs de codétermination dans le cadre de la réforme du système 
de gouvernance de l’entreprise permet aux salariés de : 

A 
Prendre part au processus de décision de 
l’entreprise 

B 
Proposer des actions précises pour les 
salariés 

C 
Se soumettre exclusivement aux ordres 
de la hiérarchie sans faire part de leurs 
opinions 

D Participer aux tâches managériales 

 
2- Les produits de substitution sont vus comme : 

A Une menace B Les deux 
C Une opportunité D Ni l’un, ni l’autre 
 

3- La conversion des entreprises traditionnelles vers l'économie numérique est rendue 
difficile plutôt à cause de : 
A La rétention de l'information B L'investissement 

C La bureaucratie D Le trop d’information 

 

4- Selon Porter : 

A Plus le secteur est dépendant des 
fournisseurs moins il sera attractif 

B 
Plus la menace des produits de 
substitution est forte plus le secteur est 
attractif 

C Plus le pouvoir de négociation des clients 
est élevé plus le secteur sera attractif 

D 
Plus le pouvoir des salariés est élevé plus 
le secteur sera attractif 

 
5- L’analyse PESTEL 

A 

Est une analyse des tendances de la 
société dans laquelle l’entreprise  opère  
et  qui sont  susceptibles  d’influencer  
ses  prises de décision 

B 
Est une analyse des partenaires directs 
de l’entreprise 

C Est une analyse des besoins de 
l’entreprise 

D 
Est une analyse du marché de 
l’entreprise 

 
6-  Les combinaisons (paniers) qui se situent sur une courbe d'indifférence procurent le même 

degré d'utilité  
A Vrai B Les deux 

C Vrai D Ni l’un, ni l’autre 

 
7- L'offre d'un bien baisse lorsque son prix augmente  

A Vrai B Les deux 

C Vrai D Ni l’un, ni l’autre 

 
 



8- La monnaie fiduciaire est créée par : 
A La banque centrale B Le trésor public 

C Les banques commerciales D Le ministère des Finances 

 

9- Les revenus mixtes sont : 
A Des revenus agricoles et salariaux B Des revenus de la bourse et salariaux 

C Des revenus liés au travail et au 
rendement  

D Des revenus salariaux et d’héritage 

 
10- Quels sont les deux types de redistributions des revenus 

A Redistribution verticale/redistribution 
horizontale 

B 
Redistribution primaire/redistribution 
secondaire 

C Redistribution fixe/redistribution 
variable 

D 
Redistribution unique/redistribution 
répétée 

 
11-  Quel impôt est considéré le plus équitable :   

A L’impôt sur le revenu B L’impôt sur les sociétés 

C La TVA D L’impôt sur les plus-values 

 
12- Le nombre de compartiments à la Bourse des Valeurs de Casablanca est de :  

A Deux B Trois 

C Quatre D Cinq 

 
 
 



Partie 2 : Spécialité Finance (10 points) 

I. Exercice (3 points) 
Lors d’une demande d’un crédit bancaire, la SA « ABC » vous donne son bilan au 
31/12/N et d’autres informations : 
 

1. BILAN « ABC » au 31/12/N 

ACTIF NETS PASSIF NETS 
Actif immobilisé 1 610 000 Financements permanents  
Immobilisations en non-valeurs 
Frais préliminaires 
Primes de remboursement des obligations 
Immobilisations corporelles  
Terrains 
Installations techniques, mat et out 
Mat de transport 
Immobilisations financières 
Ecarts de conversion Actif 

140 000 
25 000 

115 000 
1 270 000 
400 000 
600 000 
250 000 
200 000 
20 000 

Capitaux propres 
Capital social ou personnel 
Réserve légale 
Autres réserves  
Résultat net de l’exercice 
Dettes de financement 
Emprunt obligataire 
Autres dettes de financement 
Provisions durables pour 
risques et charges 

1 600 000 
1 000 000 
     80 000 
   220 000 
   300 000 
   715 000 
   515 000 
   200 000 
   100 000 

Actif Circulant hors Trésorerie 1 000 000 Passif Circulant hors 
Trésorerie 

400 000 

Stocks 
Créances de l’actif circulant 
Titres et valeurs de placement 

500 000 
450 000 
50 000 

Fournisseurs et comptes 
rattachés 
Autres créanciers  

   320 000 
     80 000 

TRESORERIE ACTIF 210 000 TRESORERIE PASSIF        5 000 
Banque, régies d’avance et accréditifs 
Caisse, TG et CP 

200 000 
10 000 

Crédit de trésorerie        5 000 

TOTAL 2 820 000 TOTAL 2 820 000 
 

2. AUTRES RENSEIGNEMENTS : 

Ø Les terrains peuvent être vendus à 200% de leur valeur nette 
Ø Les ITMO ont une valeur réelle de 580 000 dhs 
Ø Le mat de trsp est réévalué à 300 000 dhs   
Ø Écart de conversion actif correspond à une augmentation de créances immobilisées 
Ø 50 000 dhs de créances financières sont à court terme 
Ø 10 000 dhs de marchandises constituent un stock outil 
Ø 20 000 dhs des créances clients sont à long terme 
Ø Les TVP sont facilement cessibles 
Ø Le résultat net de l’exercice sera distribué à hauteur de 60% 
Ø 15% des dettes de financement sont payables dans 11 mois 
Ø Les provisions durables sont sans objet.      

     
Travail à faire (4 points) : 

1) Présenter le bilan financier 
2) Calculer les paramètres de liquidité et de solvabilité 
3) Commenter les résultats obtenus   



II - Analyser les opérations suivantes pour (3 points) : 
 

• Déterminer la nature de la provision en cochant la case correspondante dans le 
tableau (provisions pour dépréciation, ou provisions pour risques et charges). 

• Déterminer le montant des dotations /provisions ou des reprises sur provisions. 
 

1. A la suite d’un litige avec un tiers et après consultation de son avocat, l’entreprise 
estime à 14.000 DH le montant des dommages et intérêts à verser si elle perd le 
procès.   

2. Après un contrôle fiscal, l’entreprise estime à 5.200 DH le montant des pénalités à 
payer. 

3. Un terrain figurant au bilan de l’entreprise à 255.000 DH est enclavé suite à 
l’extension d’un hôpital. Sa valeur actuelle est estimée à 190.000 DH. 

4. Le client Achraf qui doit une facture de 36.000 TTC passe par des difficultés 
financières. On espère récupérer 40% de la créance. 

5. 500 titres de participation achetés en janvier à 720 DH l’un, sont cotés fin décembre à 
650 DH. 

6. Une provision pour perte de change de 17.000 DH constituée fin N-1 est estimée 
devoir être ramenée à 9.500 DH. 

Opérations  Provisions pour 
dépréciation des 
Eléments d’actifs 

Provision pour 
risque et charge 

Montant de la 
provision à 
constituer 

Montant de la 
reprise sur provision 
à réaliser 

1     
2     
3     
4     
5     
6     

 
 
 
III – Cochez la réponse juste : (3 points) 
 
Q1 - Pour un BFR positif : 

A La trésorerie nette de l’entreprise est négative si le BFR est inférieur au FDR 
B La trésorerie nette de l’entreprise est positive si le BFR est supérieur au FDR 
C La trésorerie nette de l’entreprise est négative si le BFR est supérieur au FDR 

 

Q2- Si une entreprise a un BFR de 120 en N-1 et que ses dettes fournisseurs augmentent 
de 50 au cours de l’année N (toutes choses étant égales par ailleurs) : 
A Ses besoins de financement liés à son exploitation sont inchangés 
B Ses besoins de financement liés à son exploitation sont augmentés de 50 
C Ses besoins de financement liés à son exploitation sont réduits de 50 



 
Q3- Un effet de levier positif intervient : 

A Quand   la   rentabilité   économique   de   l'entreprise   est   supérieure   à 
la rémunération des actionnaires 

B Quand la rentabilité économique de l'entreprise est supérieure au coût de la dette  
C Quand la rentabilité économique de l'entreprise est inférieure au coût de la dette 

 
Q4- Répondez par vrai ou Faux aux affirmations suivantes : 

Affirmations Vrai Faux 
Pour mener son diagnostic financier de l’entreprise afin d’accorder un 
crédit, le banquier se base sur le bilan fonctionnel  

  

Les normes IFRS sont obligatoires pour toute entreprise cotée en bourse     
Les frais de constitution font partie de la classe 6   

 
Q5 – En novembre de l’année N, l’entreprise paye 6 mois de loyer, à l’inventaire cette 

opération est considérée : 
A Une charge à payer 
B Une charge constatée d’avance 
C Un produit constaté d’avance 

 
Q6- Une entreprise émet sur le marché boursier 2000 obligations pour une valeur nominale 

de 100.000 dhs, quel compte doit-elle utiliser pour enregistrer cette opération : 
A 1410 Emprunt obligataire 
B 24811 Obligations 
C 3504 Obligations 

 
Q7- Une dépense de 50.000 dhs a été effectué pour la réparation des installations des eaux 

usés, quel compte doit-on utiliser pour l’enregistrement de cette opération : 
A Entretien et reparation 
B Maintenance 
C Autres charges à répartir 

 
Q8- Qu’est-ce qu’un report à nouveau (SD) : 

A Reporter une perte à l’exercice suivant 
B Reporter un bénéfice à l’exercice suivant 
C Une partie du bénéfice à ne pas distribuer aux actionnaires 

 
Q9- Le poste Organismes sociaux comprend : 

A Les cotisations sociales non encore payées aux différents organismes sociaux 
B Des créances vis-à-vis des organismes sociaux 
C Des prêts accordés aux organismes sociaux 

 
 


